
 

令和４年度 図書館利用者アンケート調査報告 

 

１．調査概要 

（１）調査の趣旨 

図書館利用者の実態を調査し，利用者のニーズを把握して今後の図書館サービスの向上を図ると

ともに，「第２次宇都宮市読書活動推進計画」の進捗確認のための基礎資料とする 

 

（２）調査場所 

  宇都宮市立中央図書館，東図書館，南図書館，上河内図書館，河内図書館 

 

（３）調査対象 

  一般入館者 

①中学生以上用・・・中学生以上対象   ②小学生用・・・小学生対象 

 

（４）実施期間 

令和４年７月１７日（日）から７月３１日（日）までの１５日間 

 

（５）調査方法 

  図書館内で入館者に用紙を配布し，退館時に回収箱で回収する 

 

（６）回収結果 

中学生以上: 中央 1,223 枚 東 1,008 枚 南 1,068 枚 上河内 111 枚 河内 257 枚 合計 3,667 枚 

小 学 生 : 中央  264 枚 東  272 枚 南 287 枚 上河内 34 枚 河内 87 枚 合計   944 枚 

 

２．結果概要 

＜中学生以上＞ 

【１ 回答者の年齢】 

回答者の年代別では「４０」，「６０代」及び「７０代」がそれぞれ約２割を占めており，「４０代」

以上の中高年層が約７割以上を占めている。            （図表１－１，図表１－２） 

 

【２ 図書館の利用頻度】 

（１）図書館の利用頻度は「２週間に１回程度」が５割弱で最も多く，次いで「週に１回程度」が約２ 

割となった。                           （図表２－１，図表２－２） 

（２）はじめて利用したきっかけは「家族や友人に誘われて」が最も多かった。      （図表３） 

 

【３ 来館の目的と満足度】 

（１）来館の目的は「本やＣＤなどを借りる，返すため」と回答した人が最も多かった。  （図表４）          

（２）満足度は「ＣＤ・ＤＶＤの視聴やインターネットを利用するため」及び「ボランティア活動をす 

るため」が約７割，そのほかの項目では多くが８割以上で概ね「達成できた」と回答した。                 

（図表５） 

 

【４ 職員の応対と施設・設備の満足度】 

職員の対応については９割以上が，施設・設備については８割以上が概ね「満足」と回答した。 

                                       （図表６） 

 

 



【５ 図書館サービスの認知度・使用度・満足度】 

（１）図書館サービスの認知度は「本や雑誌の予約」について約８割が「知っている」と回答した。 

次いで，「本や雑誌等の所蔵調査や，調べ物についての相談」及び「図書館ホームページでの本 

の検索・予約」が約６割の認知度であったが，「デジタル化した地域資料の公開」は１割に達しな 

かった。                                  （図表７－１） 

（２）使用度は「本や雑誌の予約」及び「図書館ホームページでの本の検索・予約」について，それぞ

れ認知度に対して７割が「使ったことがある」と回答した。 

    一方，「宇都宮市についての資料の収集・提供」，「ビジネス支援サービス」及び「障がい者サー

ビスや来館困難者への支援」については，「使ったことがある」と回答した人は約３割であった。        

（図表７－２） 

（３）満足度は，すべての項目で８割以上が概ね「満足」と回答した。        （図表７－３） 

 

【６ 図書館が目指すべき方向】 

「生活や趣味，仕事や勉強の参考になる本や情報を増やす」が最も多く約２割を占めた。 

次いで「ベストセラーや人気の本を増やし，予約待ちを減らす」と回答した人が多く，資料の充

実を望む声が高くなっている。 

また，「子どもへの読書活動支援をより一層充実する」や「高齢者の利用しやすい資料の充実や施

設づくりを行う」など，幅広い年齢層の市民へのサービスを望む回答も多かった。 

                              （図表８－１，図表８－２） 

 

 

＜小学生＞ 

【１ 回答者の学年】 

「２年生」，「３年生」及び「４年生」の回答率が多く，全体の約２割を占めている。一方，「６年 

生」の回答が最も少なく，全体の１割程度であった。       （図表９－１，図表９－２）                     

 

【２ 図書館の利用頻度】  

「月に２回くらい」が約４割で最も多く，次いで「１週間に１回くらい」及び「月に１回くらい」 

の順で，それぞれ約２割となっている。            （図表１０－１，図表１０－２） 

 

【３ 参加したことのある催し物】 

「おはなし会」が最も多く，約２割を占めているが，約５割の小学生が「参加したことがない」と 

回答している。                        （図表１１－１，図表１１－２） 

 

【４ 使ったことがあるものや図書館でしたことがあること】 

「検索パソコン」が約４割で最も多く，次いで「調べ物の相談」及び「資料の予約」の順で，それ 

ぞれ約２割となっている。                  （図表１２－１，図表１２－２） 

 

【５ 学校の図書室をどのくらい使いますか】 

  「１週間に１回くらい」が最も多く，約７割を占めている。   （図表１３－１，図表１３－２） 

 

【６ 学校に，図書館の本が入った箱が届いているのを知っていますか】 

約５割が「知っている・読んだことがある」と回答している反面，「知らない」と回答した小学 

  生も約４割弱に及んだ。                   （図表１４－１，図表１４－２） 

 



●図表<中学生以上> 

１．回答者の年齢 

（単位：人） 
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無回答

                                      図表１－１ 

 

                                     

図表１－２ 

 

２．利用頻度 

（１）図書館の利用頻度 

                   （単位：人） 
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                                                                             図表２－１ 



 

図表２－２ 

 

（２）はじめて利用したきっかけ（複数回答可） 

       （単位：人） 
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その他

                                         図表３ 

 

３．来館の目的と満足度 

（１）来館の目的（複数回答可） 

              （単位：人） 
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子どもの図書館利用の付き添いのため

ボランティア活動をするため

その他

                                         図表４ 

 



（２）満足度 
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達成できた およそ達成できた あまり達成できなかった 達成できなかった 無回答

                                        図表５ 

 

４．職員の応対と施設・設備の満足度 
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                                         図表６ 

 

 

 



５．図書館サービスの認知度・使用度・満足度 

（１）認知度  

65.5%

79.6%

51.0%

63.4%

57.5%

30.4%

9.9%

9.9%

13.4%

20.3%

9.9%

36.7%

14.3%

8.0%

34.5%

20.4%

49.0%

36.6%

42.5%

69.6%

90.1%

90.1%

86.6%

79.7%

90.1%

63.3%

85.7%

92.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本や雑誌等の所蔵調査や，調べものについての相談

本や雑誌等の予約

生涯学習センター等図書室での，本の貸出・返却

図書館ホームページでの本の検索・予約

講演会・講座やおはなし会などの催し物

宇都宮市についての資料の収集・提供（中央図書館ほか）

ビジネス支援サービス(東図書館)

科学・技術情報提供サービス（東図書館）

子育て・家庭生活支援サービス(南図書館ほか)

インターネット端末(全館)や新聞記事，法令情報，企業…

障がい者サービスや来館困難者への支援(中央図書館)

自動貸出機での貸出(中央・東・南図書館)

持込パソコン等でのインターネット利用

デジタル化した地域資料の公開

知 っ て い る 無 回 答

                                      図表７－１ 

 

（２）使用度 

61.7%

75.4%

62.7%

73.2%

39.6%

32.5%

35.1%

40.1%

39.8%

39.1%

30.9%

61.9%

40.9%

40.6%

38.3%

24.6%

37.3%

26.8%

60.4%

67.5%

64.9%

59.9%

60.2%

60.9%

69.1%

38.1%

59.1%

59.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本や雑誌等の所蔵調査や，調べものについての相談

本や雑誌等の予約

生涯学習センター等図書室での，本の貸出・返却
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講演会・講座やおはなし会などの催し物

宇都宮市についての資料の収集・提供（中央図書館ほか）

ビジネス支援サービス(東図書館)

科学・技術情報提供サービス（東図書館）

子育て・家庭生活支援サービス(南図書館ほか)

インターネット端末(全館)や新聞記事，法令情報，企業…

障がい者サービスや来館困難者への支援(中央図書館)

自動貸出機での貸出(中央・東・南図書館)

持込パソコン等でのインターネット利用

デジタル化した地域資料の公開

使 っ た こ と が あ る 知 っ て い る が 使 っ た こ と は な い

                                     図表７－２ 

 



（３）満足度 
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講演会・講座やおはなし会などの催し物
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か）
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科学・技術情報提供サービス（東図書館）

子育て・家庭生活支援サービス(南図書館ほか)
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障がい者サービスや来館困難者への支援(中央図書館)

自動貸出機での貸出(中央・東・南図書館)

持込パソコン等でのインターネット利用

デジタル化した地域資料の公開

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

                                     図表７－３ 

 



６．図書館が目指すべき方向（複数回答可） 

         （単位：人） 
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子どもへの読書活動支援をより一層充実する。

高齢者の利用しやすい資料の充実や施設づくりを行う。

障がい者サービスや来館困難者への支援をより一層充実する

外国語資料や外国人のための利用案内などを充実する。

ベストセラーや人気の本を増やし，予約待ちを減らす。

電子書籍を一定期間利用できる，貸出サービスを行う。

貴重な地域資料を電子化し，インターネットなどで見られる…

講座やイベントなど市民が交流できる場や機会を提供する。

施設の改修を計画的に行い，設備を充実する。

開館時間を延長する。

休館日を減らす。

その他

                                      図表８－１ 

 

 

図表８－２ 



●図表<小学生> 

１．回答者の学年                      

（単位：人） 
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                                        図表９－１ 
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２．図書館の利用頻度 

（単位：人） 
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                                                                           図表１０－１ 
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３．参加したことのある催し物（複数回答可） 

（単位：人） 
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                                                                           図表１１－１ 
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４．使ったことがあるものや図書館でしたことがあること（複数回答可） 

（単位：人） 
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                                                                          図表１２－１ 
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５．学校の図書室をどのくらい使いますか 

（単位：人） 
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                                     図表１３－１ 
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６．学校に，図書館の本が入った箱が届いているのを知っていますか 

（単位：人） 
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                                     図表１４－１ 

 

 

 

                                    図表１４－２ 

 

 

 

 


